

中管干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神研讨班在京举办

蔡奇出席开班式并讲话

新华社北京2月20日电 中管干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神第1期研讨班20日上午在中央党校(国家行政学院)开班,中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席开班式并讲话。他表示,要完整准确全面学习领会把握习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神,进一步增强拥护“两个确立”、做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉,更好担负起党和人民赋予的职责使命,扎实做好以中国式现代化推进中华民族伟大复兴各项工作。

为把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神引向深入,经党中央批准,从今年2月至4月,在中央党校(国家行政学院)举办4期研讨班,对中管干部进行集中轮训。

蔡奇在讲话中表示,过去5年重大成就和新时代10年伟大变革,是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的,最根本在于有习近平总书记掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决维护习近平总书记的核心地位、维护党中央权威和集中统一领导,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要深刻认识习近平新时代中国特色社会主义思想实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃,牢牢把握好这一重要思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,使其成为改造主观世界的强大思想武器。要系统把握中国现代化的理论体系,深刻领会中国现代化的中国特色、本质要求和重大原则,正

确处理好推进中国式现代化的若干重大关系,贯彻落实好全面建设社会主义现代化国家的战略部署。要以永远在路上的清醒和坚定推进全面从严治党,以党的政治建设为统领全面推进党的建设,把党的伟大自我革命进行到底,确保党永远不变质、不变色、不变味。要保持战略清醒和战略自信,坚持底线思维,发扬斗争精神,提高斗争本领,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。要坚持稳中求进、攻坚克难,大兴调查研究之风,力戒形式主义、官僚主义,扎实做好各方面工作,实现新时代新征程良好开局。研讨班学员要坚持原原本本学、深入研讨学、联系实际学,做到学有所悟、学有所获,把学习成效转化为干事创业的实际行动。

石泰峰、李干杰、李书磊、陈文清、刘金国、王小洪出席开班式,陈希主持开班式。

第四届中国设计大展及公共艺术专题展开幕

本报深圳2月20日电(记者郑娜)今日,由文化和旅游部、广东省人民政府、深圳市人民政府共同主办的第四届中国设计大展及公共艺术专题展在广东省深圳市开幕。

本届展览以“新起点·新风尚”为主题,分主体展和湾区特展两部分,主体展分为“展现国家形象”“推动产业转型”“助力文化建设”“引领社会风尚”“改善生态文明”5个板块。本届大展共展出122个案例,1331件作品,集中展示一大批彰显中国精神和中国气质、展现中华审美风范的设计和公

共艺术成果。展览同步设立了线上展览,综合运用图文、视频、三维动画、实物等形式,多维度展示案例作品的主题和内容。

本届展览首次设立“湾区特展”,旨在以设计和公共艺术的形式更好服务粤港澳大湾区建设。湾区特展分为“魅力湾区”“共生湾区”“潮流湾区”“视觉湾区”“创想湾区”5个板块。主体展和湾区特展分别在深圳市当代艺术与城市规划馆和深圳市关山月美术馆展出,展览持续至3月16日。展览期间,还将举办学术论坛和导览导赏等公共文化服务活动。

全国中药资源普查发现163个新物种

据新华社北京2月20日电(记者田晓航)“传承精华 守正创新——加快推进新时代中医药高质量发展”专家创新大讲堂19日至20日在京举行。记者从活动中了解到,第四次全国中药资源普查成果丰硕,初步统计发现新物种163个,为现代中药的创新发展奠定了物质基础。

中药材是中医药事业传承和发展的物质基础,是关系国计民生的战略性资源。国家中医药管理局副局长、中国中医科学院院长黄璐琦院士在大讲堂做特邀报告时表示,2011年以来,国家中医药管理局组织开展了第四次全国中药资源普查,产出一系列成果。

据介绍,基于普查获取的实物和数据资料,科研人员发现了一批新物种和新药源,并对祖国的传统医药有了新的认识,在传承古代本

草精华的基础上有了创新性应用和发展。例如,普查期间在西藏发现了苦枸杞,而现在食用的枸杞大多味甜,研究发现其性味经历了由苦、微寒逐渐演变为甘平的变迁。

同时,科研人员针对省域、县域、大河大川等范围的中药资源进行专题研究,形成一批特色成果。黄璐琦举例说,《新资源的发现及功效研究》中对普查中发现的79个新物种的研究显示,60%的新物种具有潜在药用价值;由多位植物学专家和药学家参与筛选汇集而成的《中国药用植物红皮书》收录我国464种濒危药用植物,对其中151个代表种进行了科学和系统描述,并提出了保护建议。

在摸清我国中药资源家底基础上,普查还推动了构建中药资源动态监测体系、中药材种子种苗繁育基地和种质资源库建设。



海军第42批护航编队参加中俄南非三国海上联演

当地时间19日下午,由海军淮南舰、日照舰、可可西里舰组成的第42批护航编队抵达南非理查兹湾,参加中国、俄罗斯、南非三国海上联合演习,南非海军在码头举行了隆重的欢迎仪式。

图为2月19日,在南非理查兹湾,海军第42批护航编队官兵向欢迎人群挥手致意。

马玉彬摄(新华社发)

全国人大外事委员会就美国国会参议院通过“涉无人飞艇事件决议案”发表声明

新华社北京2月20日电 2月20日,针对美国国会参议院通过所谓“涉无人飞艇事件决议案”,全国人大外事委员会发表声明。全文如下:

美国国会参议院近日通过的所谓“涉无人飞艇事件决议案”,肆意炒作渲染“中国威胁”,恶意攻击抹黑中国。这是继美国国会众议院通过类似决议案后,美方歪曲事实、混淆视

听,企图借机向中方施压的又一错误行径。

中国作为负责任大国,一贯严格遵守国际法,尊重各国主权和领土完整。关于中国民用无人飞艇误入美领空,完全是因不可抗力导致的意外、

偶发事件,中方多次向美方通报并及时向国际社会介绍有关情况,要求美方以冷静、专业、克制的方式妥善处理。美方对中方反复阐明的严正立场置若罔闻,滥用武力,过度反应,严重违反国际法精神和国际惯例。美国

国会蓄意煽动对立,制造紧张,将意外偶发事件政治化、复杂化、扩大化,是典型的霸权霸道行径。谁是世界上最大的间谍监听国家,美方心知肚明,世人自有公论。

我们强烈敦促美国国会尊重事实,尊重国际法原则和国际关系基本准则,立即停止对华污蔑抹黑,避免对中美关系造成进一步干扰破坏。

外交部发言人：国际社会有权利要求彻查“北溪”管线爆炸事件

新华社北京2月20日电(记者董雪、马卓言)外交部发言人汪文斌20日指出,“北溪”管线爆炸事件对全球能源市场和全球生态环境都产生重大负面影响。鉴于破坏国际重大跨国基础设施罪行的严重性及其引发的严重后果,国际社会有权利要求彻查。

当日例行记者会上,有记者问:美国著名调查记者赫什披露“北溪”管线爆炸事件细节后,近来又有更多报道和言论佐证赫什的说法。美国记者杜根获得的匿名美军人士邮件指出,去年6月举行的北约“波罗的海行动-2022”军事演习期间,一队美国深海潜水员曾携箱子进行长达6小时的潜水。美国哥伦比亚大学教授杰弗里·萨克斯表示,美国基本上是唯一有动机、有

手段炸毁“北溪”管线的国家。法国前国防部长、内政部长阿兰·科尔维克斯称,从政治和经济角度看,美国都是这次事件的主要受益者。发言人对此有何评论?

汪文斌说,“北溪”管线曾被称为欧洲能源的生命线,其爆炸事件对全球能源市场和全球生态环境都产生重大负面影响,也一度使欧洲陷入过冬的恐慌。对此事开展客观、公正、专业的调查十分必要。

“但令人不解的是,美国官方和媒体保持了非同寻常的沉默,有关欧洲国家似乎也顾虑重重。这一切反常的举动令人更加相信‘北溪’爆炸案异常复杂。”汪文斌表示,鉴于破坏国际重大跨国基础设施罪行的严重性及其引发的严重后果,国际社会有权利要求彻查。

老国企寻新记

——西部工业重镇陕西宝鸡开年走访见闻

春寒料峭,记者来到位于关中原西部的工业重镇陕西省宝鸡市,看到的是一派生机勃勃的景象:订单旺、工人忙、信心强成为这座城市的开年图景,一批老国企积极拥抱新路径、新机制、新赛道,“智能制造”“职业经理人”等新招迭出,正为高质量发展蓄积新动能。

走进宝鸡石油钢管有限责任公司输送管公司制管三分厂生产车间,一件件为国家重点水利工程——陕西“引汉济渭”工程打造的超大口径钢管整齐排列。放眼望去,施工现场不时火花飞溅。仔细一看,生产线却只有工业机器人前后“奔忙”,工人们只需负责在旁监控。

成立于1958年的宝鸡石油钢管有限责任公司,是我国高端油气管材研发和制造基地。近年来,这家企业积极尝试智能化转型路径,产能与质量稳步提升,产品畅销海内外40多个国家和地区。“近期公司与俄罗斯、哈萨克斯坦等国客户签订连续油管订单,目前连续油管产品出口国已扩展至16个。”宝鸡石油钢管有限责任公司总经理助理刘军说。

如今的宝鸡,智能化车间正在许多大型国

企中不断涌现,重塑制造场景。在中铁宝桥集团有限公司道岔分公司的一个智能车间,记者看到这里多个工业机器人承担了上料、焊接等重体力活儿,车间里明亮整洁,井然有序。“我们车间过去灰尘大、噪音大。如今有了智能化生产线,活儿轻松了,收入也高了,心里很舒坦。”49岁的车间工长夏雄杰说。

宝鸡市因三线建设而兴,一大批国有工业企业陆续在此安家落户,使宝鸡逐步成为西部地区工业基础雄厚、门类齐全的装备制造重镇。面对日趋激烈的市场竞争,宝鸡众多国企纷纷在智能化转型、内部机制创新、新盈利点发掘等方面寻求突破之路,作为国内行业龙头之一的宝鸡钛业股份有限公司就是其中之一。

为制造“鲶鱼效应”,从2022年下半年起,宝鸡钛业股份有限公司在下属企业探索试行“职业经理人”制度。在率先试点的一家复合板制造企业,原有的领导班子成员重新竞争企业负责人岗位。经过一系列激烈的竞聘环节,一位原来的副职脱颖而出,成为首位“职业经理人”。

公司企业管理运行部主任耿爱武表示,试行“职业经理人”制度目的就是充分放

权、薪资激励、目标倒逼等措施提升企业“活力值”。“去年企业发展逆势上扬,利润同比实现大幅增长。”耿爱武说。

类似的机制创新在宝鸡大型国企中屡见不鲜:为了吸引高端人才,不少企业在东部沿海城市设立研发基地,用“人才飞地”留住青年才俊;一些国企与民营企业合资成立混合所有制企业,发挥各自优势携手“闯市场”……然而在新招迭出的同时,大型国企们也不忘苦练“内功”,潜下心来寻找新的盈利增长点。

陕西宝光真空电器股份有限公司成立于20世纪70年代,其王牌产品真空灭弧室累计销量超过800万只,是我国输变电设备领域的“单项冠军”。近几年,新能源领域的巨大潜力使这家企业开始谋划在全新赛道蓄积动能。

“我们在生产主营产品的过程中有了充分的技术积累,为新能源储能、氢能等领域的市场开拓增添了底气。下一步,我们计划在自主创新、智能制造、精益生产等方面全面发力,从而在更多领域成为‘单项冠军’。”公司总经理李毅说。

(新华社西安2月20日电 记者石志勇、张博文)



湖南省郴州市嘉禾县开展丰富多彩的民俗活动,喜迎民俗节日“二月二,龙抬头”(2月21日),通过舞龙、开耕等形式,祈求新的一年风调雨顺、五谷丰登。图为2月20日,嘉禾县龙潭镇扶塘村村民在进行舞龙表演。黄春涛摄(人民视觉)



浙江省杭州市临安区紧扣产业发展布局,整合乡贤、职业院校等渠道资源,专门组织线上线下人才招聘活动,“点对点”为企业输送高技能人才,为企业转型升级提供人才保障服务。图为日前该县高虹镇组织企业和人才面对面交流。虞炳辉摄